
 

 

Χρονολόγιο των αγώνων ενάντια στην κρατική διαχείριση της 

πανδημίας (και της κρίσης γενικότερα) και η συμμετοχή μας σε 

αυτούς (Αθήνα, Μάρτης 2021- Δεκέμβρης 2022) 

Εισαγωγή 

Πιάνουμε το νήμα των αγώνων από το σημείο που το αφήσαμε στην έκδοσή μας «Κόντρα 

στο ρεύμα, η συμβολή μας στον αγώνα ενάντια στην τηλεργασία, την τηλεκπαίδευση και τα 

λοκντάουν», από τις αρχές Μάρτη 2021 δηλαδή, όταν η εξέγερση της Νέας Σμύρνης ως 

αποκορύφωμα των αντι-μπατσικών κινημάτων σηματοδοτούσε την απόσυρση των μπάτσων 

από το δημόσιο χώρο, την πρόωρη λήξη, όπως πλέον ξέρουμε, του δεύτερου λοκντάουν, 

ενόψει φυσικά και της έναρξης εργασιών της τουριστικής βιομηχανίας, και την καθυστέρηση 

της εγκατάστασης της πανεπιστημιακής αστυνομίας μέχρι τον Σεπτέμβρη 2022. Η 

εγκατάστασή της τότε θα ανασταλεί ξανά, χάρη στην οργανωμένη κινητοποίηση φοιτητών, 

αριστεράς και αντιεξουσιαστικού χώρου, όπως θα δούμε παρακάτω. Στη δεύτερη φάση της 

κρατικής διαχείρισης της πανδημίας που ακολουθεί κυριαρχούν το πρόγραμμα μαζικού, 

καθολικού και υποχρεωτικού (άμεσα για τις εργαζόμενες στην υγεία και την πρόνοια και 

έμμεσα για όλες τις υπόλοιπες) εμβολιασμού και το ρευστό κοινωνικό απαρτχάιντ που αυτό 

συνεπάγεται. Με αιχμή τον υποχρεωτικό, μαζικό και καθολικό εμβολιασμό και στη βάση της 

εμβολιαστικής εθνικής (δεξιάς-αριστερής και «αντιεξουσιαστικής») ενότητας που 

αναδεικνύεται αυτήν την περίοδο θα επιτευχθεί ο περαιτέρω κατακερματισμός της 

εργατικής τάξης, μέσω της εγκαθίδρυσης νέων ρευστών διαχωρισμών εντός της. Οι 

διαχωρισμοί αυτοί θα λειτουργήσουν καταλυτικά ενάντια στην ανάπτυξη προλεταριακών 

συλλογικών απαντήσεων ώστε να συνεχιστεί αναβαθμισμένα η επίθεση στον μισθό της 

εργατικής τάξης (άμεσο και έμμεσο) προς όφελος της συσσώρευσης κεφαλαίου. Τη φάση 

αυτή τέλος θα διαδεχθεί η «πολιτική λήξη» της πανδημίας από την άνοιξη του 2022 ενόψει 

των νέων μορφών εμφάνισης της κρίσης αναπαραγωγής της καπιταλιστικής σχέσης, της 

ενεργειακής και της πληθωριστικής κρίσης δηλαδή, η διαχείριση των οποίων θα αποτελέσει 

τον νέο γύρο επίθεσης στον εργατικό μισθό και προσπάθειας πειθάρχησης της εργατικής 

τάξης. 

Συνοψίζοντας τις δικές μας αγωνιστικές απαντήσεις στη δεύτερη φάση της κρατικής 

διαχείρισης της πανδημίας, θα λέγαμε ότι αυτές συμπυκνώνονται στο πέρασμα από το 

σύνθημα (στο πανό μας) Άρση του λοκντάουν, διπλάσιοι μισθοί. Έτσι η υγεία μας θα 

βελτιωθεί στο Μισές ώρες δουλειά διπλάσιοι μισθοί. Ετσι η υγεία μας θα βελτιωθεί, 

ακολούθως στο Μαζικοί αύξηση μισθών και καθολική άρνηση της πειθάρχησης και εν τέλει 

στο Όσοι συναινούν στις αναστολές στο ΕΣΥ συνυπογράφουν με το κράτος τη διάλυσή του. 

Το σύνθημά μας που ίσως συμπυκνώνει τις απαντήσεις μας στη νέα φάση από την άνοιξη 

του 2022 και μετά είναι το Υποχρεωτικότητες, ακρίβεια, απολύσεις. Να πως το κεφάλαιο 

χειρίζεται τις κρίσεις. 

Παρακάτω θα επιχειρηθεί αφενός μια συνοπτική καταγραφή της κρατικής πολιτικής, στις 

διάφορες μορφές που αυτή πήρε, πάντα με στόχο την υποτίμηση και πειθάρχηση της 

εργασιακής δύναμης και την κατάλυση των συλλογικών προλεταριακών αντιστάσεων, 

αφετέρου μια παρουσίαση των κινηματικών απαντήσεων σε αυτήν συμπεριλαμβανομένων 

και των δικών μας κινήσεων ως Συνέλευση ενάντια στη Βιοεξουσία και την Κλεισούρα.  

 

 



 

 

 

Χρονολόγιο 

Την 30/3/2021 πραγματοποιείται στο 

νοσοκομείο Άγιος Σάββας 

συγκέντρωση από 500 περίπου 

εργαζόμενους, φοιτητές και χρήστες 

υπηρεσιών υγείας. Ακολουθεί πορεία 

στο υπουργείο Υγείας. Η συγκέντρωση 

και η πορεία γίνονται με αφορμή τις 

στάσεις εργασίας που είχαν 

προκηρυχθεί από το σωματείο του 

νοσοκομείου και την ΠΟΕΔΗΝ ενάντια 

στην απόλυση (μη ανανέωση) 

σύμβασης του αριστερού 

συνδικαλιστή Καταραχιά. Το 

διεκδικητικό πλαίσιο της ΠΟΕΔΗΝ σε 

αυτήν, αλλά και σε προηγούμενες κινητοποιήσεις που είχε καλέσει εντός του 2021, κινείται 

κατά βάση γύρω από κλαδικά αιτήματα που συνοδεύονται και από κάποια που αφορούν 

συνολικά την εργατική τάξη (αυξήσεις μισθών, μέτρα προστασίας, ενίσχυση Δημόσιας Υγείας 

και επίταξη ιδιωτικού τομέα υγείας). Σαφής είναι η προτροπή της, σε κάθε ανακοίνωση, για 

τήρηση των κρατικών «μέτρων προστασίας από τον κορωνοϊό» και των «υγειονομικών 

πρωτοκόλλων» από τους συμμετέχοντες στις κινητοποιήσεις, η προσπάθειά της δηλαδή για 

δήλωση νομιμοφροσύνης, και η παντελής απουσία οποιασδήποτε κριτικής στην πολιτική των 

lockdown, της κυρίαρχης δηλαδή κρατικής πολιτικής εκείνη την περίοδο για την κατάλυση 

των προϋποθέσεων συλλογικών προλεταριακών αντιστάσεων. Στον αντίποδα η δική μας 

τοποθέτηση, με προπαγανδιστικό υλικό, συνθήματα και πανό, κινείται ενάντια στα 

lockdown, βάζει μπροστά ταξικά αιτήματα που αφορούν συνολικά την εργατική τάξη και 

προτάσσει κοινούς αγώνες υγειονομικών και χρηστών υπηρεσιών υγείας. 

Στο πλαίσιο αντίθεσης στα lockdown, αλλά 

και ενόψει της τυπικής κατάργησής του και 

συνεπώς της ανάγκης προετοιμασίας των 

κινήσεών μας στη μετά-lockdown εποχή 

πραγματοποιείται την 17-4-2021 ανοικτή 

εκδήλωση-συζήτηση από τη Συνέλευση 

ενάντια στην Απαγόρευση της 

Κυκλοφορίας και τα Πρόστιμα στην οποία 

συμμετείχαμε ως συνέλευση, στο 

Σκοπευτήριο Καισαριανής, με τίτλο Μας 

τελείωσε το λοκντάουν; Μοιραζόμαστε 

εμπειρίες εγκλεισμού, επιβολής 

προστίμων, ανθυγιεινής διαχείρισης της 

υγείας μας και επίθεσης στον μισθό και στη 

ζωή μας συνολικά. 



 

 

Την 22/4/2021, έπειτα από σχετική 

προκήρυξη της ΠΟΕΔΗΝ, 

πραγματοποιείται πανελλαδική 

πανυγειονομική στάση εργασίας με 

συγκέντρωση στην πλατεία Μαβίλης και 

πορεία προς το Υπουργείο Υγείας. Το 

διεκδικητικό πλαίσιο της ΠΟΕΔΗΝ 

εξακολουθεί να είναι στα ίδια πλαίσια με 

όσα περιγράψαμε παραπάνω. Στην 

πορεία, που συμμετέχουμε με δικό μας 

μπλοκ, δεδομένων των ανακοινώσεων και 

για τυπική άρση του λοκντάουν, 

συμμετέχουμε με προπαγανδιστικό υλικό, 

συνθήματα και πανό που βάζουν μπροστά αιτήματα που αφορούν όλη την εργατική τάξη και 

προτάσσουν κοινούς αγώνες υγειονομικών και χρηστών υπηρεσιών υγείας. Στην ενημέρωση 

που ανεβάζουμε την ίδια μέρα στη σελίδα μας στο fb Ιστορίες προλεταριακής κλεισούρας 

αναφερόμαστε για πρώτη φορά στο ζήτημα του υποχρεωτικού εμβολιασμού και των 

πιστοποιητικών υγειονομικών φρονημάτων με αφορμή σχετική πορεία στη Ρώμη την ίδια 

μέρα, λέγοντας ότι αν και πρόκειται για ένα κίνημα που δε μιλάει μια ταξική γλώσσα 

αναφερόμαστε σ' αυτό για να εμπνεύσουμε για τη δημιουργία κάτι ακόμα καλύτερου εδώ 

στην Ελλάδα. 

Στις πορείες που πραγματοποιούνται 

στο κέντρο της Αθήνας την 6/5/2021 

για την Εργατική Πρωτομαγιά και 

ενάντια στο εργασιακό νομοσχέδιο 

Χατζηδάκη και ένα μήνα μετά, την 

10/6/2021, ξανά ενάντια στο 

νομοσχέδιο Χατζηδάκη, συμμετέχουν 

αρκετά περισσότερες συλλογικότητες 

και άτομα της αριστεράς και του 

ευρύτερου αντιεξουσιαστικού χώρου 

σε σχέση με τα εκπαιδευτικά 

συλλαλητήρια και τις κινητοποιήσεις 

για την υγεία που γίνονται από την 

έναρξη του δεύτερου λοκντάουν, την 

6/11/2020, και μετά. Η συμμετοχή 

μας και στις δύο πορείες γίνεται με 

πανό, συνθήματα και 

προπαγανδιστικό υλικό ενάντια στη 

φθηνή και επωφελή για το κεφάλαιο 

κρατική διαχείριση της πανδημίας στο 

σύνολό της. Για εμάς η επίθεση στο 

μισθό και η αναβάθμιση του 

διευθυντικού δικαιώματος που 

θεσμοθετούνται με τον νόμο 

Χατζηδάκη καθίστανται δυνατές χάρη στη γενικευμένη, συμπεριλαμβανομένων της 

αριστεράς και της αντιεξουσίας, συμμόρφωση με τα lockdown και την κρατική διαχείριση της 



 

 

πανδημίας γενικότερα. Περισσότερα στην προκήρυξή μας «δεν με νοιάζει πόσο πολύ θα 

δουλεύεις, αρκεί να βγαίνει η δουλειά1». 

Συνεχίζοντας τη δράση μας ενάντια στα 

lockdown, την ειδική μορφή που πήραν αυτά 

στους πανεπιστημιακούς χώρους μέσω της 

τηλεκπαίδευσης και συνολικά ενάντια στην 

κρατική διαχείριση της πανδημίας και ενώ τα 

πανεπιστήμια έχουν ξεκινήσει να λειτουργούν 

υβριδικά (δια ζώσης και εξ αποστάσεως) 

εκδίδουμε το βιβλίο Κόντρα στο Ρεύμα: Η 

συμβολή μας στον αγώνα ενάντια στην 

τηλεργασία, την τηλεκπαίδευση και τα 

λοκντάουν2. Με αφορμή την έκδοση αυτή 

διοργανώνoυμε την 28/5/2021 εκδήλωση στη 

Νομική Σχολή σχετικά με την επιβολή της 

τηλεργασίας και της τηλεκπαίδευσης ως 

συστατικών στοιχείων των λοκντάουν και τις 

επιπτώσεις που αυτή επέφερε στις 

εργασιακές συνθήκες και τις κοινωνικές 

σχέσεις εν γένει, τον (μειοψηφικό) αγώνα 

εναντίον τους και τις υπό εξέλιξη διώξεις εις βάρος των εκπαιδευτικών που αρνήθηκαν να 

κάνουν τηλεκπαίδευση μέσω webex. Την εκδήλωση αυτή ακολουθούν, στο πλαίσιο 

ανταλλαγής εμπειριών με συλλογικότητες που δραστηριοποιούνται σε άλλες πόλεις της 

Ελλάδας, δόμησης πολιτικών σχέσεων μαζί τους, προπαγάνδισης του λόγου μας και 

προετοιμασίας των κινήσεών μας ενόψει έναρξης της νέας φάσης κρατικής διαχείρισης της 

πανδημίας με αιχμή τον μαζικό, καθολικό 

και υποχρεωτικό εμβολιασμό, αρκετές 

ακόμη μέσα στο καλοκαίρι. Συνοπτικά την 4 

και 5/6/2021 συμμετέχουμε στο διήμερο 

εκδηλώσεων από τη Ανοιχτή Συνέλευση 

Αναρχικών Πάτρας, με τοποθέτηση στην 

ανοικτή συζήτηση για την πανδημία την 

πρώτη ημέρα και βιβλιοπαρουσίαση της 

έκδοσης Κόντρα στο Ρεύμα τη δεύτερη. Την 

20/6/2021 πραγματοποιούμε εκδήλωση-

συζήτηση με θέμα «Μας παρέσυρε το 

ρεύμα; Η τηλεκπαίδευση δεν είναι ψέμα!» 

στην προσφάτως ανακατειλημμένη Rosa 

Nera στα Χανιά. Την 21/6/2021 

πραγματοποιούμε εκδήλωση-συζήτηση για 

τα lockdown, την τηλεργασία και την 

τηλεκπαίδευση με αφορμή την έκδοση 

Κόντρα στο Ρεύμα στο πλαίσιο των 

 

1 Τη βρίσκεται εδώ https://againstbiopowerandconfinement.noblogs.org/files/2021/05/protomagia-
final.pdf 
2 Η εισαγωγή του βιβλίου βρίσκεται εδώ https://againstbiopowerandconfinement.noblogs.org/kontra-
sto-revma/ 



 

 

εκδηλώσεων για τα 19 χρόνια ζωής της κατάληψης Ευαγγελισμού στο Ηράκλειο. Την 

3/7/2021 συμμετέχουμε στις εκδηλώσεις του Ελευθεριακού Φεστιβάλ Βιβλίου που γίνεται 

για 5η χρονιά στα Γιάννινα. Η εκδήλωση-συζήτηση που πραγματοποιούμε έχει θέμα 

«Υπηρεσίες «Υγείας» την εποχή της κρατικής διαχείρισης της πανδημίας: Φτηνό, πειθαρχικό 

και do-it-yourself φιξάρισμα ή πεδίο αγώνα;» Την 4/7/2021 συμμετέχουμε στην εκδήλωση 

που πραγματοποιείται στο Αυτοδιαχειριζόμενο Κοινωνικό Στέκι Γαλατσίου στέγ★ με τίτλο 

«Kαπιταλιστική αναδιάρθρωση, πολλαπλές καταπιέσεις και η νέα κανονικότητα με 

πρόσχημα τον Covid-19». Την 9/7/2021 πραγματοποιούμε εκδήλωση-συζήτηση για 

Βιοεξουσία, Λοκντάουν, Τηλεκπαίδευση και Τηλεργασία με αφορμή την έκδοση του βιβλίου 

Κόντρα στο Ρεύμα στο Αυτοδιαχειριζόμενο Κυλικείο Ιατρικής (γρασίδια), στη Θεσσαλονίκη. 

Έτσι κλείνει ο κύκλος των εκδηλώσεων για το καλοκαίρι του 2021. 

Την 14/7/2021 πραγματοποιείται στο κέντρο της Αθήνας η πρώτη και μεγαλύτερη, για την 

Αθήνα, πορεία ενάντια στον υποχρεωτικό εμβολιασμό. Το αρχικό κάλεσμα γίνεται από μια 

δεξιά σελίδα στο fb. Σύντομα όμως διευρύνεται και σε αυτήν καλούν πολλές, λιγότερο ή 

περισσότερο οργανωμένες και διαφορετικές πολιτικά ομαδοποιήσεις. Στην πορεία 

πηγαίνουν και μέλη μας που μας μεταφέρουν μια ρεαλιστική εικόνα των χαρακτηριστικών 

της. Στην πορεία, που ξεκινά από την Ομόνοια συμμετέχει ένα διαταξικό μείγμα χιλιάδων 

ανθρώπων με δημοκρατικό και φιλοπατριωτικό προσανατολισμό και ενάντια στο «φασισμό» 

του Μητσοτάκη. Οι πλειονότητα, αν όχι το σύνολο των συμμετεχόντων, φαίνονται μη 

οργανωμένοι πολιτικά. Οι Χριστιανοί και οι οργανωμένοι ακροδεξιοί είναι ελάχιστοι και 

βρίσκονται στο Σύνταγμα. Την παρουσία αυτών θα εκμεταλλευτούν διάφορα αριστερά και 

μη ειδησεογραφικά για να τραβήξουν τις κατάλληλες φωτογραφίες και να πλασάρουν τη 

διαδήλωση ως ακροδεξιά και εθνικιστική. Τα συνδικάτα, η αριστερά και ο αντιεξουσιαστικός 

χώρος απουσιάζουν, και σε αυτή τη φάση στην πλειονότητα των περιπτώσεων αδιαφορούν 

παντελώς για το ζήτημα του υποχρεωτικού εμβολιασμού. Είναι γεγονός ότι η πορεία βρίσκει 

κι εμάς απροετοίμαστες. Και λέγοντας εμάς εννοούμε τις συλλογικότητες και τα άτομα που 

ασκούν κριτική στην κρατική διαχείριση της πανδημίας από προλεταριακή σκοπιά. Κι αυτό 

γιατί, αν και η αναλυτική-θεωρητική δουλειά γύρω από τον υποχρεωτικό εμβολιασμό έχει 

ήδη ξεκινήσει και αποτυπωθεί σε προπαγανδιστικό λόγο αλλά και σε εκδηλώσεις, δε 

συμμετέχουμε στην πορεία οργανωμένα με προλεταριακό λόγο ενάντια στον υποχρεωτικό 

εμβολιασμό και ενάντια σε υγειονομικούς, εθνικούς, φυλετικούς και άλλους διαχωρισμούς. 

Αυτό θα συμβεί σχεδόν τρεις μήνες αργότερα. 

Μερικές ημέρες αργότερα, την 22/7/2021 περνά με τροπολογία σε άσχετο νομοσχέδιο ο 

νόμος για τον υποχρεωτικό εμβολιασμό υγειονομικών και εργαζομένων στην πρόνοια και για 

την υποχρέωση όλων των εργαζόμενων (δημόσιου και ιδιωτικού τομέα) να επιδεικνύουν 

πιστοποιητικό εμβολιασμού ή νόσησης εφόσον διαθέτουν.  

Την 26/8/2021 πραγματοποιείται συγκέντρωση στο Yπουργείο Yγείας μετά από προκήρυξη 

πανελλαδικής στάσης εργασίας από την ΠΟΕΔΗΝ. Η υποχρέωση εμβολιασμού για τους 

εργαζόμενους στην πρόνοια έχει ήδη, από τα μέσα Αυγούστου, ξεκινήσει να ισχύει, ενώ για 

τους υγειονομικούς ημερομηνία έναρξης ισχύος είναι η 1η Σεπτέμβρη. Γι’ αυτό κι εμείς στο 

κάλεσμά μας γράφουμε ότι στηρίζουμε τη στάση εργασίας των εργαζομένων στο ΕΣΥ και 

παρεμβαίνουμε στη συγκέντρωσή τους στο υπουργείο Υγείας ενάντια στον υποχρεωτικό 

εμβολιασμό και τα πιστοποιητικά υγειονομικών φρονημάτων, ενάντια στους διαχωρισμούς 

των εργαζομένων βάσει αυτών και ενάντια στη φτηνή και επωφελή διαχείριση της 

πανδημίας από το κράτος. Κι όταν βρισκόμαστε εκεί μοιράζουμε την ανακοίνωση των 

Εμβολιασμένων και ανεμβολίαστων εργαζόμενων του Κ.Υγείας Ζαγκλιβερίου και των Π. 



 

 

Ιατρείων ενάντια στους υποχρεωτικούς εμβολιασμούς,3 μιας πρωτοβουλίας υγειονομικών 

που τοποθετούνται από ταξική σκοπιά ενάντια στον υποχρεωτικό εμβολιασμό.  

Η στάση της ΠΟΕΔΗΝ εξαρχής, ήδη από την ψήφιση του νόμου για την υποχρεωτικότητα στις 

22/7, είναι εντελώς φιλοκρατική και αντεργατική, αφού με τον λόγο και την πράξη της 

αδειάζει εντελώς τους 6.500 ανεσταλμένους. Σε επίπεδο λόγου υιοθετεί αφενός το «όχι στην 

υποχρεωτικότητα ναι στον μαζικό εμβολιασμό», κάτι που δεδομένης της άρνησης χιλιάδων 

εργαζόμενων να εμβολιαστούν δε σημαίνει παρά ναι στην υποχρεωτικότητα, αφετέρου το 

«όχι στην υποχρεωτικότητα, ναι στην πειθώ», παρουσιάζοντας έτσι τους ανεσταλμένους σαν 

άβουλα και αφελή υποκείμενα και υποβαθμίζοντας τον αγώνα τους. Δε χάνει ακόμη 

ευκαιρία να εκφράσει τα εμβολιαστικά διαπιστευτήρια του κλάδου των υγειονομικών, ο 

οποίος «σε αντίθεση με άλλους έχει πολύ υψηλά ποσοστά εμβολιασμού». Σε επίπεδο 

πράξης, μόνο εξαιτίας της πίεσης που δέχεται από τη βάση της αναγκάζεται να καλύψει τις 

στάσεις εργασίας που βγάζουν πρωτοβάθμια σωματεία ανά τη χώρα ενάντια στην 

υποχρεωτικότητα. Προκηρύσσει μόλις μία(!) πεντάωρη στάση εργασίας την 2/9, την επομένη 

δηλαδή της ημέρας που 6.500 εργαζόμενες του διαχρονικά υποστελεχωμένου ΕΣΥ μένουν 

χωρίς μισθό και ασφάλιση. Η επόμενη πεντάωρη στάση εργασίας θα είναι την 21/9! Στην 

ανακοίνωσή της η ΠΟΕΔΗΝ ήδη από την 21/9 υποβαθμίζει όσο το δυνατόν περισσότερο το 

ζήτημα των αναστολών. Η μόνη αναφορά πλέον είναι «όχι στην αναστολή καθηκόντων». Η 

τακτική αυτή θα συνεχιστεί για μήνες. Μόνο όταν τα υγειονομικά δεδομένα σχετικά με την 

αναποτελεσματικότητα του εμβολίου στην πρόληψη νόσησης και μετάδοσης γίνουν κοινός 

τόπος, μόνο δηλαδή όταν υπάρξει η «υγειονομική» κατοχύρωσή της και άσχετα από την 

πολύμηνη στέρηση μισθού και ασφάλισης σε χιλιάδες εργαζόμενους, δηλαδή στα μέσα 

Γενάρη 2022, θα αναγκαστεί η ΠΟΕΔΗΝ να μετατοπιστεί και να αρχίσει να ζητά πιο έντονα 

την επιστροφή των ανεσταλμένων. Όσο για τη λεγόμενη απεργία κατάθεσης πιστοποιητικών 

που διαφημίζουν τον Αύγουστο του 2021 τα στελέχη της ΠΟΕΔΗΝ και διάφοροι άλλοι 

συνδικαλιστές, πρόκειται για σκέτη απάτη. Όχι μόνο επειδή αυτή η, κατά τα άλλα καλή ιδέα, 

προκύπτει και πάλι ως αποτέλεσμα πίεσης από τη βάση της ΠΟΕΔΗΝ, αλλά κυρίως επειδή η 

ΠΟΕΔΗΝ δεν κάνει απολύτως τίποτα για την επιτυχία της. Έτσι τα στοιχεία σχετικά με τον 

εμβολιασμό αντλούνται, κατά παράβαση προσωπικών δεδομένων, από τα μητρώα 

εμβολιασμού των νοσοκομείων, και οι αναστολές προχωρούν κανονικά. 

Ο αγώνας ενάντια στην κρατική διαχείριση της πανδημίας και συγκεκριμένα ενάντια στην 

πολιτική υποχρεωτικού, μαζικού και καθολικού εμβολιασμού και τους υγειονομικούς 

διαχωρισμούς συνεχίζεται και στο χώρο της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, όπου τα υποχρεωτικά rapid test και οι έλεγχοι πιστοποιητικών έχουν ξεκινήσει 

να ισχύουν κανονικά και στην πλειονότητα των περιπτώσεων αδιαμαρτύρητα. Έτσι από τη 

Δευτέρα 20/9/2021 έως την Πέμπτη 23/9/2021 πραγματοποιούνται παρεμβάσεις σε τοπικές 

ΕΛΜΕ από μια δυναμική μειοψηφία εκπαιδευτικών, τους εκπαιδευτικούς ενάντια σε όλους 

τους διαχωρισμούς και την αξιολόγηση, στους οποίους συμπεριλαμβάνονται και μέλη της 

συλλογικότητας μας. Αυτοί απαιτούν από τα συνδικάτα να πάρουν σαφή θέση ενάντια στην 

άμεση ή έμμεση υποχρεωτικότητα του εμβολιασμού και την αφαίμαξη του μισθού των 

ανεμβολίαστων εκπαιδευτικών μέσω των πληρωμένων από την τσέπη τους ράπιντ τεστ, ενώ 

δε λείπουν μεταξύ αυτών και οι φωνές που συνδέουν το υγειονομικό απαρτχάιντ με όλα τα 

μέχρι τώρα πειθαρχικά μέτρα του κράτους. 

 

 

3 Μπορεί να βρεθεί στο blog των Εργαζόμενων στη Βιομηχανία της Υγείας. 



 

 

Την 2/10/2021 καλείται από την 

Πρωτοβουλία Ενάντια στο 

Υγειονομικό Απαρτχάιντ, για πρώτη 

φορά, πορεία, η οποία και 

πραγματοποιείται στο κέντρο της 

Αθήνας. Η  Πρωτοβουλια που έχει 

ξεκινήσει να συγκροτείται από τα 

μέσα Σεπτέμβρη είναι ένας 

συντονισμός συλλογικοτήτων, 

μεταξύ των οποίων και η δικιά μας, 

και ατόμων σε επίπεδο δράσης 

ενάντια στον υποχρεωτικό 

εμβολιασμό, τους διαχωρισμούς 

εντός της εργατικής τάξης και συνολικά την κρατική διαχείριση της πανδημίας.  Πρόκειται για 

την πρώτη ανοικτά καλεσμένη πορεία ενάντια στον υποχρεωτικό εμβολιασμό, τα 

πιστοποιητικά υγειονομικών φρονημάτων και τους διαχωρισμούς που πραγματοποιείται με 

αντιεξουσιαστικά χαρακτηριστικά, ενάντια σε εθνικές, ρατσιστικές και θρησκευτικές 

αναφορές και με έντονες αναφορές στην υποτίμηση του μισθού, την υποβάθμιση του ΕΣΥ 

και συνολικά με ταξική γλώσσα και απεύθυνση. Πορεία με ανάλογα χαρακτηριστικά 

πραγματοποιείται και στη Θεσσαλονίκη την ίδια μέρα.4  

Κάπως έτσι φτάνουμε στις αρχές Οκτώβρη 2021 οπότε και ανοίγουν οι πανεπιστημιακές 

σχολές. Με την αποδοχή της τηλεκπαίδευσης να είναι σχεδόν συνολική από φοιτητές και 

εργαζόμενες στα πανεπιστήμια και με αυτά να παραμένουν κλειστά για σχεδόν ενάμιση 

χρόνο, η αποδοχή των «υγειονομικών» διαχωρισμών, των πιστοποιητικών και των ελέγχων 

εισόδου από φοιτητές και εργαζόμενους αποδείχθηκε εύκολη υπόθεση. Ελάχιστες οι 

αντιδράσεις, μεταξύ των οποίων αυτή των φοιτητών της Σχολής Θετικών Επιστημών ΑΠΘ και 

η παρέμβαση στην Πάντειο ενάντια στα πιστοποιητικά, τους ελέγχους εισόδους και συνολικά 

τις νέες περιφράξεις τα πανεπιστήμια, που πραγματοποιείται την 11/10/2021 στο πλαίσιο 

δράσης της Πρωτοβουλίας Δράσης ενάντια στον υποχρεωτικό εμβολιασμό και τα 

κατασταλτικά μέτρα (στην οποία πλέον δε συμμετέχουμε) και της ομάδας Εκπαιδευτικοί 

ενάντια σε όλους τους διαχωρισμούς και την αξιολόγηση και στην οποία συμμετέχουμε κι 

εμείς. 

Μαζί με την τελευταία ομάδα 

συμμετέχουμε την 20/10/2021 σε 

παρέμβαση στη Διεύθυνση 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης στο κέντρο 

της Αθήνας υπέρ της άρσης της 

αναστολής εκπαιδευτικών που αρνούνταν 

να υποβληθούν σε υποχρεωτικές ιατρικές 

πράξεις. 

 

 

 

4 Περισσότερα εδώ https://www.kinimatorama.net/event/129691  
και εδώ https://www.kinimatorama.net/event/129743  

https://www.kinimatorama.net/event/129691
https://www.kinimatorama.net/event/129743


 

 

 

Στο μέτωπο των υγειονομικών και πάλι την 21/10/2021 πραγματοποιείται συγκέντρωση και 

πορεία προς το υπουργείο υγείας έπειτα από προκήρυξη απεργίας και στάσης εργασίας από 

την ΠΟΕΔΗΝ. Σε αυτή τη φάση οι υγειονομικοί σε αναστολή έχουν ήδη αρχίσει να προ-

συγκεντρώνονται για τις πορείες σε άλλο σημείο από τα σωματεία, που καλούν πάντα στην 

πλατεία Μαβίλης, και συγκεκριμένα στο πάρκο Ελευθερίας. Το γεγονός αυτό είναι 

αποτέλεσμα του «αδειάσματος» που οι ανεσταλμένοι έχουν υποστεί από τους συναδέλφους 

τους και δη τους συνδικαλιστές τους προηγούμενους μήνες λόγω της επιλογής τους να μην 

εμβολιαστούν. Χαρακτηριστικά η ΠΟΕΔΗΝ συνεχίζει να υποβαθμίζει έως να θάβει το ζήτημα 

των υγειονομικών αναφέροντας στην ανακοίνωσή της για τη στάση μόνο τρεις λέξεις σχετικά: 

«άρση αναστολών εργασίας» Στη συγκέντρωση και την πορεία συμμετέχουμε κι εμείς με δικό 

μας μπλοκ.  Εκείνη την ημέρα, λοιπόν, ερχόμαστε ξανά σε επαφή με τους ανεσταλμένους, 

μοιράζοντάς τους υλικό, οπότε και διαπιστώνουμε αφενός τη «δίψα» τους για αλληλεγγύη 

και στήριξη, αφετέρου τον ετερογενή 

χαρακτήρα τους, το γεγονός ότι δε μιλάνε μια 

αμιγώς «ταξική γλώσσα». Διαπιστώνουμε 

όμως και με τα μάτια μας, κάτι ακόμη, πιο 

σημαντικό. Την αδιαφορία των σωματείων 

γι’ αυτούς, αφού τα μέλη τους δεν 

απευθύνονται στους ανεσταλμένους, 

κάνουν ότι δεν τους βλέπουν(!) και 

προπορεύονται με σκοπό να υπάρξει 

απόσταση στο δρόμο μεταξύ των ίδιων και 

των ανεσταλμένων. 

Στο πλαίσιο των δράσεων της Πρωτοβουλίας Ενάντια στο Υγειονομικό Απαρτχάιντ  

συμμετέχουμε την 30/10/2021 σε διαδήλωση στο Πέραμα ταυτόχρονα ενάντια στην 

αστυνομική/ρατσιστική δολοφονία του νεαρού ρομά και την εργοδοτική δολοφονία του 

εργάτη της cosco. Η πορεία διοργανώθηκε από την Πρωτοβουλία 

αναρχικών/αντιεξουσιαστ(ρι)ών από τις περιοχές του Πειραιά. 

Την 6/11/2021 η Πρωτοβουλία Ενάντια στο 

Υγειονομικό Απαρτχάιντ, στην οποία συμμετέχουμε 

ως συλλογικότητα, πραγματοποιεί παρέμβαση σε 

θέατρα της Αθήνας που απαγορεύουν την είσοδο σε 

μη εμβολιασμένους, εφαρμόζοντας έτσι τον νόμο 

απαρτχάιντ του κράτους και νομιμοποιώντας λογικές 

διαχωρισμού της εργατικής τάξης (και) στη σφαίρα 

της κοινωνικής αναπαραγωγής της και κατανάλωσης. 

Όπως και το καλοκαίρι, συνεχίζουμε να συμμετέχουμε σε εκδηλώσεις ανά την Ελλάδα με 

στόχο της προπαγάνδιση του λόγου μας και τη δημιουργία πολιτικών δεσμών με 

συλλογικότητες και άτομα. Έτσι την 20/11/2021 οι εκδόσεις Κόκκινο Νήμα, τα μέλη των 

οποίων είναι και μέλη της συλλογικότητάς μας, πραγματοποιούν εκδήλωση στον Βόλο με 

τίτλο «Κατάσταση εξαίρεσης τότε, κατάσταση εξαίρεσης σήμερα: Η κατασκευή κουλτούρας 

πανικού & κινδύνου ως μέθοδος διακυβέρνησης και ειρήνευσης των ταξικών συγκρούσεων». 

Παράλληλα, η ομάδα Εκπαιδευτικοί ενάντια σε όλους τους διαχωρισμούς και την 

αξιολόγηση, μέλη της οποίας είναι επίσης μέλη της συλλογικότητάς μας και η Ανοιχτή 

Συνέλευση Αγώνα Άνω Πόλης συνδιοργανώνουν εκδήλωση-συζήτηση στη Θεσσαλονίκη 

σχετικά με τις διαστάσεις του αγώνα ενάντια στην αξιολόγηση-εκπαιδευτική αναδιάρθρωση, 



 

 

το σχολείο εν καιρώ πανδημίας, την τηλεκπαίδευση, τις αναστολές εργασίας, τους νέους 

διαχωρισμούς και το πού συναντιέται η άρνηση της αξιολόγησης με την άρνηση 

υγειονομικών πιστοποιήσεων. 

Την 26 και 27/11/2021 πραγματοποιείται στο 

Αυτοδιαχειριζόμενο Κυλικείο Νομικής διήμερο 

εκδηλώσεων ενάντια στο υγειονομικό απαρτχάιντ 

από την ομώνυμη πρωτοβουλία. Στο γεμάτο αυτό 

διήμερο που έχει κλίμα φεστιβάλ συμμετέχουν με 

δικές τους εκδηλώσεις όλες οι συλλογικότητες που 

απαρτίζουν την πρωτοβουλία, αναδεικνύοντας έτσι 

τον πλουραλισμό των απόψεων εντός της. Η 

συλλογικότητά μας διοργανώνει εκδήλωση με τίτλο 

«Η πειθαρχική διαχείριση της πανδημίας από το 

καπιταλιστικό κράτος και οι μειοψηφικοί ταξικοί 

αγώνες εναντίον της» και τοποθετείται στη 

συλλογική εκδήλωση κλεισίματος του διημέρου με 

τίτλο «Γιατί υποχώρησε το κοινωνικό 

ανταγωνιστικό κίνημα την εποχή της κρατικής 

διαχείρισης της πανδημίας;» 

Την 1/12/2021 πραγματοποιείται 

συγκέντρωση και ακολούθως πορεία προς 

το υπουργείο υγείας, έπειτα από 

προκήρυξη στάσης εργασίας/απεργίας 

από την ΠΟΕΔΗΝ. Δεδομένης της 

αδιαφορίας των συνδικαλιστών για τους 

ανεσταλμένους (ξανά η μοναδική 

αναφορά της ΠΟΕΔΗΝ στους 

ανεσταλμένους είναι το αίτημα για άρση 

αναστολών εργασίας) και της διάθεσης 

μας να έρθουμε σε επαφή με το πραγματικό 

υποκείμενο αγώνα της περιόδου μεταξύ των 

υγειονομικών, επιλέγουμε να πάμε στη 

συγκέντρωση των ανεσταλμένων υγειονομικών 

στο πάρκο Ελευθερίας με διακριτή παρουσία, 

δηλαδή με κόκκινες σημαίες και 

προπαγανδιστικό υλικό και να πορευτούμε 

κοντά τους στην πορεία. Έτσι είχαμε την 

ευκαιρία να αλληλεπιδράσουμε μαζί τους, να 

γνωριστούμε και να αρχίσουμε να 

καταλαβαίνουμε τη σύσταση και τα χαρακτηριστικά τους και όταν χρειάστηκε να 

παρέμβουμε άμεσα και να απαντήσουμε σε φιλομπατσικά και ενιαιομετωπικά-δημοκρατικά 

συνθήματα μερίδας αυτών με ταξικά και αντιμπατσικά συνθήματα. 



 

 

 

 

Με ανάλογο τρόπο κινούμαστε και την 15/12/2021 στη συγκέντρωση που πραγματοποιείται 

έξω από το υπουργείο υγείας. Και τότε απαντάμε με συνθήματα που εναντιώνονται σε 

φιλοπατριωτικά και δημοκρατικά αιτήματα μιας μερίδας των ανεσταλμένων υγειονομικών. 

Στο πλαίσιο των δράσεων της 

πρωτοβουλίας ενάντια στο 

υγειονομικό απαρτχάιντ και 

προπαγάνδισης της επερχόμενης 

πορείας στις 15/1/2022 

πραγματοποιείται μια σειρά 

δράσεων, με πρώτη τη μικροφωνική-

συγκέντρωση στα Προπύλαια την 

18/12/2021. Η 15/1/2022 αποτελεί 

ημερομηνία ορόσημο δεδομένου ότι 

από 16/1/2022 έχει αναγγελθεί η 

επέκταση/αναβάθμιση της 

πειθαρχικής διάστασης της 

(μονοθεματικής) εμβολιαστικής 

πολιτικής, μέσω της επιβολής 

μηνιαίων τιμωρητικών προστίμων 

στους μη εμβολιασμένους άνω των 

60 (για την ώρα) και συνεπώς της 

περαιτέρω συμπίεσης/συρρίκνωσης 

του ατομικού και οικογενειακού 

εργατικού εισοδήματος. Τη δράση 

στα Προπύλαια, ακολουθεί νέα 

μικροφωνική-συγκέντρωση την 

26/1/2021 στη Διονυσίου 

Αεροπαγίτου. Αυτήν ακολουθεί νέα μικροφωνική-συγκέντρωση και μικρή πορεία στην 

Πλατεία Νέας Σμύρνης την 6/1/2022. Δυο μέρες αργότερα, την 8/1/2022 πραγματοποιείται 

πορεία στις γειτονιές της Κυψέλης. 



 

 

 

Και 

τρεις μέρες πριν από την πορεία, την 12/1/2022, 

πραγματοποιείται μικροφωνική-συγκέντρωση στο νοσοκομείο Ευαγγελισμός, το μεγαλύτερο 

νοσοκομείο της μητρόπολης, στο οποίο (όπως και στα υπόλοιπα της χώρας) οι νοσούντες 

από κορονοϊό εμβολιασμένοι υγειονομικοί εξαναγκάζονται να εργάζονται παρά το ότι είναι 

ασθενείς. Εξαιτίας της ενδονοσοκομειακής διασποράς του ιού μάλιστα, ο Ευαγγελισμός 

εκείνες τις ημέρες είχε απαγορεύσει το επισκεπτήριο των ασθενών, το οποίο είναι γνωστό 

ότι διαχρονικά καλύπτει τα τραγικά κενά του ΕΣΥ σε νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό.  

Την 15/1/2022, λοιπόν, πραγματοποιείται στο 

κέντρο της Αθήνας, μετά από κάλεσμα της 

πρωτοβουλίας ενάντια στο υγειονομικό 

απαρτχάιντ η δεύτερη και ακόμη μαζικότερη 

και πλουσιότερη από πλευράς πολιτικών 

απόψεων συλλογικοτήτων του ευρύτερου 

αντιεξουσιαστικού χώρου και της αυτονομίας, 

πορεία ενάντια στον υποχρεωτικό εμβολιασμό, 

την επιβολή διαχωρισμών μέσα στην τάξη μας 

και τη φτωχοποίηση του ανεμβολίαστου 

προλεταριάτου. Η πορεία ξεκινά μετά από 

μικροφωνική-συγκέντρωση στα Προπύλαια για 

πάνω από μιάμιση ώρα και καταλαμβάνει για 

τουλάχιστον άλλη τόση ώρα το κέντρο της 

Αθήνας. Η μπροσούρα με τίτλο «Κριτική του 

διαχωρισμού. Το αυτοπειθαρχικό υπόστρωμα 

του ρευστού νεοφιλελεύθερου απαρτχάιντ», 

που μοιράζουμε στην πορεία και που 

αποτυπώνει τις θέσεις μας αυτήν την περίοδο 

μπορεί να βρεθεί στο blog μας.5 Συγκεντρώσεις ανάλογου περιεχομένου με την πορεία 

πραγματοποιούνται και στην Πάτρα και τα Γιάννενα.6 Πολύμορφη δράση ενάντια στον 

υποχρεωτικό εμβολιασμό και τους διαχωρισμούς έχει αναπτύξει την περίοδο αυτή και μια 

 

5 https://againstbiopowerandconfinement.noblogs.org/files/2021/12/brochure-ugeia-emvolia-2.pdf 
6 Περισσότερα εδώ https://www.kinimatorama.net/event/133376  
και εδώ https://www.kinimatorama.net/event/133513  

https://www.kinimatorama.net/event/133376
https://www.kinimatorama.net/event/133513


 

 

πρωτοβουλία υγειονομικών στη Θεσσαλονίκη με όνομα Πρωτοβουλία υγειονομικών 

Θεσσαλονίκης ενάντια στους αποκλεισμούς.7 

Συνεχίζοντας την αναλυτική και θεωρητική εργασία και 

στο πλαίσιο των δράσεων της πρωτοβουλίας 

διοργανώνουμε την 22/1/22 με επίκεντρο την 

παρουσίαση του βιβλίου της Nadjia Durbach Bodily 

Matters. The anti-vaccination movement in England 

1853-1907, εκδήλωση-συζήτηση με θέμα «Το 

κίνημα κατά της υποχρεωτικότητας του 

εμβολιασμού για την ευλογιά στα τέλη του 19ου 

αιώνα στη βικτωριανή Αγγλία. Η θέση της 

εργατικής τάξης μέσα σε αυτό, η πρακτική κριτική του 

κινήματος στην πειθαρχική διάσταση της παροχής των 

υπηρεσιών υγείας και η συμβολή του στην 

ανάδυση του βρετανικού συστήματος υγείας 

(NHS).» 

 

Την 1/2/2022 και ξανά την 23/2/2022 

πραγματοποιείται πανελλαδική-

πανδημοσιοϋπαλληλική απεργία για την 

υγεία με συγκέντρωση στο υπουργείο 

Υγείας και ακολούθως πορεία προς τη 

Βουλή στην πρώτη περίπτωση και 

συγκέντρωση στην πλατεία Μαβίλη και 

πορεία προς το υπουργείο υγείας στη 

δεύτερη. Η πρωτοβουλία καλεί και τις δύο 

μέρες, συμμετέχει στις συγκεντρώσεις και 

τις πορείες με δικό της μαζικό μπλοκ και 

οργανώνει πριν τη δεύτερη απεργία 

μοίρασμα προπαγανδιστικού υλικού στο 

νοσοκομείο Ευαγγελισμός. Δεδομένων των 

εξαγγελιών του Υπουργείου για απόλυση 

των ανεσταλμένων με τη λήξη της 

αναστολής την 31 Μάρτη επιλέγουμε στο 

πανό μας να αναφερθούμε στις αναστολές 

και την παράλληλη με αυτές και 

συνολικότερη επιχειρούμενη 

αναδιάρθρωση του ΕΣΥ. Όπως πλέον 

 

7 Περισσότερα εδώ https://www.kinimatorama.net/event/133806  
και εδώ https://hwcontraresthess.noblogs.org/    

https://www.kinimatorama.net/event/133806
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ξέρουμε η αναστολή εργασίας θα παραταθεί τελικά μέχρι τα τέλη του 2022. 

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της 

πρωτοβουλίας και αφού έχει προηγηθεί την 

19/2/2022 η εκδήλωση με τίτλο «Απέναντι 

στην επιδιωκόμενη λήθη: ανασκόπηση και 

αποτίμηση των τελευταίων 2 χρόνων», στο 

ΑΚΝ από τη Λέσχη ανειδίκευτων, την 

11/3/2022 πραγματοποιείται στο 

Γεωπονικό και παρά τις κακές καιρικές 

συνθήκες συναυλία αλληλεγγύης και 

οικονομικής ενίσχυσης σε ανεσταλμένους 

και απολυμένους υγειονομικούς και μη. Η 

συναυλία πέραν, της τόσο αναγκαίας, 

οικονομικής ενίσχυσης ανεσταλμένων 

υγειονομικών είχε και χαρακτήρα 

προετοιμασίας και προπαγάνδισης της 

πορείας που θα πραγματοποιηθεί την 

19/3/22, στο κέντρο της Αθήνας, ενάντια σε 

κρατικές υποχρεωτικότητες, πιστοποιήσεις 

φρονημάτων, διαχωρισμούς, επιτήρηση, 

πρόστιμα, αναστολές και απολύσεις. Στη διαδήλωση, που διοργανώθηκε από την 

πρωτοβουλία και τους Μουσικούς ενάντια στους αποκλεισμούς, ενάμιση χρόνο (και μία Ν. 

Σμύρνη) μετά από την ψήφιση του νόμου «Δημόσιες συναθροίσεις και άλλες διατάξεις», 

ψήφιση που ακολούθησε την τρομακτικών διαστάσεων εθελοντική πειθάρχηση των 

σωμάτων, την υπακοή στον εγκλεισμό και τη συμμόρφωση στις κρατικές απαγορεύσεις 

κυκλοφορίας στον δημόσιο χώρο, το απείθαρχο προλεταριάτο έκανε για μια ακόμα φορά 

σαφές ότι είναι ανεπίδεκτο 

συμμόρφωσης! Λίγο μετά το ξεκίνημα 

της πορείας από το Μοναστηράκι το 

μπροστινό πλαϊνό πανώ, το πανώ της 

συνέλευσής μας, δέχθηκε στην Αθηνάς 

την πίεση των χακί στην οποία 

αντισταθήκαμε με όλες μας τις 

δυνάμεις φωνάζοντας κοντά στα παλιά 

συνθήματα (βλ. ούτε εθνικός, ούτε 

υγειονομικός, ο δικός μας πόλεμος 

είναι ταξικός) και νέα (βλ. μέχρι χθες 

σου λέγανε μη βήξεις και 

κολλήσεις/αύριο θα σου πουν να πας 

να πολεμήσεις, ούτε στη Ρωσία, ούτε 

στην Ουκρανία, ούτε και 

πουθενά/τσακίστε τους φασίστες σε 

πόλεις και χωριά) εμποδίζοντας τους 

μπάτσους να μας στριμώξουν στη μία 

λωρίδα και κρατώντας τον δρόμο μέχρι 

την Ομόνοια. Οι περίπου 500 

διαδηλώτριες, και κυρίως πάλι τα δύο 

πρώτα πλαϊνά πανώ, δεχθήκαμε 



 

 

μεγάλη ματατζίδικη πίεση με συνεχή μικροπεσίματα, γκλοπιές, φυσουνιές, κλοτσιές κλπ. εκ 

νέου στη Σταδίου όπου ήταν πολύ πιο δύσκολο να υπερασπιστούμε με τα σώματά μας την 

παρουσία μας σε όλον τον δρόμο. Μέχρι το τέλος της πορείας συνεχίσαμε πάντως να 

φωνάζουμε αντιμπατσικά συνθήματα και συνθήματα ενάντια στην κρατική διαχείριση της 

πανδημίας όπως: οι ανεσταλμένοι πίσω στο ΕΣΥ/ να βγουν σε αναστολή μπάτσοι και ειδικοί, 

οι υποχρεωτικότητες στου πηγαδιού τον πάτο/ ζήτω το απείθαρχο προλεταριάτο, η λύση 

στην κρίση μίσος ταξικό, χορτάσαμε από μπάτσους και κάθε ειδικό. Αφού πετάχτηκαν 

χιλιάδες τρικάκια, μοιράστηκαν κείμενα τόσο αντιπολεμικά, όσο και ενάντια στην κρατική 

διαχείριση της πανδημίας και την αναδιάρθρωση του ΕΣΥ και έγιναν βαψιματικές παρά τον 

ασφυκτικό κλοιό των μπάτσων, η πορεία στην οποία συμμετείχαν και οι συλλογικότητες 

Outsiders και Κόκκινα Μαντήλια με τα δικά τους μπλοκ ολοκληρώθηκε σύμφωνα με το 

προγραμματισμένο της δρομολόγιο και διαλύθηκε στο Σύνταγμα. 

Παράλληλα και δεδομένου του πολέμου στην Ουκρανία η συνέλευσή μας συμμετέχει σε 

αντιπολεμική συγκέντρωση που καλείται από την Συνέλευση αναρχικών ενάντια στα 

αυτονόητα του κόσμου της εξουσίας στο Θησείο την 5/3/2022 και εκδίδει στο επόμενο 

διάστημα σειρά μεταφράσεων υλικού πολιτικών ομάδων από την κεντρική Ευρώπη που στον 

αντίποδα των ενδοκαπιταλιστικών συγκρούσεων και της εθνικιστικής καπιταλιστικής 

ιδεολογίας προτάσσουν τον επαναστατικό ντεφαιτισμό, τον διεθνισμό και την ταξική 

σύγκρουση.8 

Όσο πλησιάζει η 31η Μάρτη, ημέρα ορόσημο για την κυβερνητική απόφαση απόλυσης των 

ανεσταλμένων ή συνέχισης των αναστολών τους, η βεβαιότητα για την παράταση των 

αναστολών μεγαλώνει, ενώ στον ορίζοντα δε διαφαίνεται οποιαδήποτε κλιμάκωση των 

κινητοποιήσεων είτε από το συντονιστικό (που μετεξελίσσεται στο ΣΥΔΕ, ένα σωματείο-

σφραγίδα που δημιουργούν οι υγειονομικοί σε αναστολή, που σταθερά προσανατολίζονται 

σε νομικού τύπου λύσεις, ώστε να έχουν κάποια διαπραγματευτική ισχύ) είτε από τις 

συνδικαλιστικές οργανώσεις. Έτσι, φτάνουμε στην 21/3/2022 όταν πέντε υγειονομικοί 

αυτονομούνται από τον έλεγχο του συντονιστικού και αποφασίζουν να ξεκινήσουν απεργία 

πείνας με αιτήματα την επιστροφή στη δουλειά με δύο ράπιντ τεστ και την κατάργηση του 

νόμου για τον υποχρεωτικό εμβολιασμό. Αυτή η κίνηση, παρότι είναι περισσότερο μια 

κίνηση απελπισίας, ελλείψει ουσιαστικότερων και πιο δυναμικών κινητοποιήσεων, είναι 

ίσως η πρώτη αυθόρμητη κίνηση υγειονομικών σε αναστολή η οποία δεν προέρχεται από 

αποφάσεις του συντονιστικού και γι’ αυτό, όπως φάνηκε αργότερα, θα οδηγήσει σε ρήξη. Η 

πρωτοβουλία δημοσιεύει την 28/3/2022 κείμενο αλληλεγγύης και στήριξης των 

υγειονομικών σε αναστολή και των απεργών πείνας καλώντας σε μοίρασμα κειμένου στην 

αντιπολεμική συναυλία στα Προπύλαια την επόμενη μέρα, καλώντας στη στάση εργασίας 

της ΠΟΕΔΗΝ, στη συγκέντρωση έξω από το Υπουργείο Υγείας και στην πορεία προς τη βουλή 

την 30/3/2022, στη συγκέντρωση, αρχικά καλεσμένη από σωματεία, φορείς και 

 

8 Για περισσότερα βλ. εδώ:  

https://againstbiopowerandconfinement.noblogs.org/post/2022/05/23/anti-war-kras/ 



 

 

συλλογικότητες, στο Σύνταγμα την 31/3/2022, αλλά και καθημερινά στο υπουργείο, όπου 

βρίσκονταν οι απεργοί πείνας προς στήριξή τους. 

Την 29/3/2022 λοιπόν, 

πραγματοποιείται παρέμβαση στην 

αντιπολεμική συναυλία ενάντια στις 

αναστολές των υγειονομικών και τη 

διάλυση του ΕΣΥ. Φωνάζονται και 

γράφονται αντιπολεμικά συνθήματα 

και συνθήματα υπέρ των 

υγειονομικών και για τον κοινωνικό 

μισθό ενώ γίνεται κάλεσμα στις 

κινητοποιήσεις των επόμενων 

ημερών. Ανάλογη παρέμβαση και 

παρά τη σθεναρή αντίσταση των 

διοργανωτών θα πραγματοποιηθεί και στην αντίστοιχη συναυλία στη Θεσσαλονίκη την 

8/5/2022. 

Λίγες μέρες πριν την 31η  Μάρτη, ο 

Πλεύρης μ’ έναν ελιγμό ανακοινώνει 

την παράταση των αναστολών έως το 

τέλος του έτους ματαιώνοντας τον 

συμβολικό χαρακτήρα της ημέρας. Οι 

περισσότερες κινητοποιήσεις 

μεταφέρονται εσπευσμένα την 

30/3/2022, μέρα ψήφισης του 

νομοσχεδίου. Παρά την κρισιμότητα 

της ημέρας, ελάχιστος κόσμος 

μαζεύεται στην πορεία που ξεκινά 

από το υπουργείο υγείας και καταλήγει στη Βουλή. Στο τέλος, με τον περισσότερο κόσμο να 

έχει ήδη αποχωρήσει, κάποιοι υγειονομικοί σε αναστολή για πρώτη φορά πετούν πλαστικά 

μπουκάλια και έχουν αψιμαχίες με τους μπάτσους, με αποτέλεσμα να φάνε ψέκασμα και να 

αποχωρήσουν μετά από λίγη ώρα. 

Παράλληλα και ενώ ο πραγματικός 

μισθός έχει αρχίσει να ροκανίζεται, 

πέρα από τα πληρωμένα από την 

τσέπη ράπιντ τεστ, και από τον 

πληθωρισμό, φτάνουμε στην 

6/4/2022, μέρα πανεργατική 

απεργίας και πορείας στο κέντρο της 

Αθήνας. Η συνέλευσή μας καλεί στην 

πορεία διεκδικώντας αύξηση 

άμεσου και έμμεσου μισθού, άρση 

των αναστολών εργασίας των 

υγειονομικών και κατάργηση των υποχρεωτικοτήτων και των πιστοποιητικών που παράγουν 

διαχωρισμούς εντός της εργατικής τάξης. Στο κάλεσμά μας τοποθετούμε πια τη μείωση του 

πραγματικού μισθού και ως αποτέλεσμα του πληθωρισμού και δηλώνουμε ενάντια στην 

κατασκευή μιας διαρκούς κατάστασης έκτακτης ανάγκης και στη «φυσικοποίηση» 



 

 

αλλεπάλληλων κρίσεων, οι οποίες δεν είναι παρά όψεις της διαρκούς κρίσης αναπαραγωγής 

των καπιταλιστικών σχέσεων. 

Δυστυχώς, η απεργία και η πορεία, παρότι 

ήταν από τις πιο μαζικές των τελευταίων 

ετών και παρότι η δυναμική παρουσία των 

υγειονομικών σε αναστολή ανάγκασε ως και 

τους εργατοπατέρες, που ως τώρα τους 

αντιμετώπιζαν ως «αόρατους», να 

αναφερθούν στα λογύδριά τους, εννοείται 

υποκριτικά, για το δίκαιο του αγώνα τους, 

δεν κατάφερε να δημιουργήσει ρήγματα και 

καθυστέρηση, έστω και προσωρινή, στους 

σχεδιασμούς κεφαλαίου και κράτους για τη 

χρήση και των νεοεμφανιζόμεων κρίσεων 

(πληθωριστική και ενεργειακή) προς όφελος 

τους.  

Παράλληλα η απεργία πείνας των ανεσταλμένων 

υγειονομικών συνεχίζεται, ενώ οι αναστολές έχουν 

παραταθεί μέχρι τέλη έτους, τοποθετώντας έτσι των 

αγώνα των ανεσταλμένων υγειονομικών, τον 

σημαντικότερο αγώνα της περιόδου ενάντια στη μείωση 

του έμμεσου μισθού και την πειθάρχηση της εργατικής 

τάξης, σε κρίσιμο σημείο. Για τον λόγο αυτό 

αποφασίζουμε να πραγματοποιήσουμε, στο πλαίσιο των 

δράσεων της Πρωτοβουλίας, την 16/4/2022, στο ΑΚΝ 

εκδήλωση με  τίτλο «Ο αγώνας ενάντια στην 

αναδιάρθρωση του ΕΣΥ και την απαλλοτρίωση του 

σώματος ΣΕ ΚΡΙΣΙΜΗ ΚΑΜΠΗ την περίοδο της απεργίας 

πείνας ανεσταλμένων υγειονομικών».  

Η απεργία πείνας λήγει τελικά λίγες μέρες μετά, στις 

22/4/2022, άδοξα ίσως, σηματοδοτώντας ωστόσο μια 

καμπή στον αγώνα των υγειονομικών. Όπως προαναφέρθηκε, ακριβώς επειδή η απεργία 

πείνας δεν είχε την έγκριση του συντονιστικού, ακόμα και τώρα  οι σχέσεις συντονιστικού-

απεργών δεν φαίνεται να έχουν αποκατασταθεί. Παρά την όποια σύγκρουση, θα ήταν 

άστοχο να διακρίνουμε από τώρα τη διαμόρφωση δύο τάσεων με αμιγώς πολιτικά 

χαρακτηριστικά. Η ρήξη έχει να κάνει περισσότερο με τη μορφή που λαμβάνει ο αγώνας, μιας 

και το σωματείο (με το οποίο ταυτίζεται/συντάσσεται το συντονιστικό) φαίνεται να κινείται 

αποκλειστικά συντεχνιακά-νομικά στις διεκδικήσεις του, ενώ από την άλλη κάποιοι από τους 

απεργούς πείνας μιλούν αόριστα για ανοιχτές λαϊκές συνελεύσεις οι οποίες ίσως έχουν 

περισσότερες προοπτικές αυτενέργειας. Παρόλο που υπάρχουν ενδείξεις ότι οι απεργοί 

μπορεί να προέρχονται κατά βάση από τη λαϊκή δεξιά, αυτό δεν σημαίνει ότι μπορούμε να 

οδηγηθούμε σ’ ένα απλουστευτικό σχήμα όπου από τη μία έχουμε τους κακούς δεξιούς 

εθνικιστές και από την άλλη το σωματείο που παλεύει για τους υγειονομικούς, έστω και 

κλαδικά, από μια εργατική σκοπιά. Τα πράγματα είναι πολύ πιο περίπλοκα και δυστυχώς 

ένας πιο σαφής προλεταριακός πόλος δεν έχει εμφανιστεί στον αγώνα των ανεσταλμένων. 

Κάτι τέτοιο είναι δύσκολο, αφενός επειδή ο χαρακτήρας των εκδηλώσεων του συντονιστικού 

είναι καθαρά πολιτικός και μένει ως τώρα εστιασμένος στις ομιλίες των διάφορων περσόνων 



 

 

προκειμένου να νοηματοδοτηθεί· αφετέρου επειδή η αδυναμία των εργαζομένων να 

συνδέσουν την προλεταριακή τους υποκειμενικότητα με την αντίσταση στις κρατικές 

υποχρεωτικότητες εν γένει είναι εμφανής.9 

Καθώς φτάνουμε έναν χρόνο περίπου μετά τις 

τεράστιες πυρκαγιές στη βόρεια Εύβοια με την 

κρατική διαχείρισή τους να θυμίζει διάφορα 

στοιχεία της κρατικής διαχείρισης της 

πανδημίας, η συνέλευσή μας διοργανώνει την 

18/6/2022 μαζί με συντρόφισσες και 

συντρόφους προβολή του ντοκιμαντέρ «Το 

Σχέδιο», των Ψαρρού-Λαζάρου, η οποία 

ακολουθείται από συζήτηση, στο προαύλιο του 

ΑΚΝ. 

Λίγες μέρες αργότερα, και ενώ το νομοσχέδιο 

σχετικά με τον προσωπικό γιατρό και πολλές 

ακόμη διατάξεις έχει ψηφιστεί ήδη από τα μέσα 

Μάη χωρίς την παραμικρή κινητοποίηση από 

σωματεία και ομοσπονδίες στο χώρο της υγείας, 

προκηρύσσεται απεργία από την ΠΟΕΔΗΝ για 

την 22/6/2022. Η συνέλευσή μας συμμετέχει 

στην απεργία και καλεί στη συγκέντρωση των αγωνιζόμενων ανεσταλμένων υγειονομικών 

στο Πάρκο Ελευθερίας και στην πορεία προς το υπουργείο Υγείας. Στο κάλεσμά μας 

δηλώνουμε ενάντια στις συγχωνεύσεις και την αναδιάρθρωση του ΕΣΥ, ενάντια στην απάτη 

του οικογενειακού γιατρού και στα πληρωμένα απογευματινά ιατρεία (θεσμοθετημένα 

φακελάκια) του νέου νόμου και ενάντια στις αναστολές 7.500 εργατριών υγείας.10 

Την επομένη, 23/6/2022, καλούμε και συμμετέχουμε στην πορεία που διοργανώνει στο 

Παγκράτι η Συνέλευση Αδιαμεσολάβητης Δράσης ΒΚΠΖ. Η πορεία σταματά και κάνει 

παρεμβάσεις σε σόυπερ μάρκετ και παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας. Η δική μας συμβολή 

στην πορεία, με τρικάκια και συνθήματα, έγκειται στην προσπάθεια σύνδεση της ακρίβειας 

με την κρατική διαχείριση της πανδημίας. 

Την 26/6/2022 κυκλοφορεί σε έντυπη μορφή η νέα έκδοσή μας με τίτλο «Το προλεταριακό 

σώμα ως πεδίο πολιτικής διαμάχης, στιγμές αγώνα ενάντια στον υποχρεωτικό εμβολιασμό 

στη βικτωριανή Αγγλία τον 19ο αιώνα», η οποία αποτελεί παρουσίαση και σχολιασμό του 

βιβλίου της N. Durbach «Bodily Matters». Η έκδοση αυτή αποτελεί συμβολή από πλευράς 

μας στη συζήτηση σχετικά με τα κινήματα ενάντια στον υποχρεωτικό εμβολιασμό, την 

επιστημονική οργάνωση της αναπαραγωγής της εργασιακής δύναμης και την πειθάρχηση 

του προλεταριακού σώματος, καθώς αναδεικνύει τα έντονα και μαχητικά προλεταριακά 

στοιχεία εντός του διαταξικού κινήματος ενάντια στον υποχρεωτικό εμβολιασμό για την 

ευλογιά στη βικτωριανή Αγγλία τον 19ο αιώνα. Ειδικά το παράρτημα, είναι αφιερωμένο σ’ 

αυτούς που μέσα στην άγνοιά τους αναπαράγουν με επιπολαιότητα διάφορες κριτικές του 

 

9 Περισσότερα σχετικά με τον αγώνα των ανεσταλμένων υγειονομικών υπάρχουν στο κεφάλαιο 
«Εργάτριες ή πολίτες, πάντως ανεσταλμένες!» της μπροσούρας μας «Κριτική του διαχωρισμού 2».  
10 Περισσότερα σχετικά με τον νόμο για τον προσωπικό γιατρό και την αναδιάρθρωση της 
πρωτοβάθμιας βρίσκονται στο κεφάλαιο «Η αναβαθμισμένη αναδιάρθρωση του ΕΣΥ» της «Κριτικής 
του διαχωρισμού 2» και στην προκήρυξη «Ιατρική με το «κομμάτι»: από την αναδιάρθρωση της 
πρωτοβάθμιας υγείας στην αναδιάρθρωση της δευτεροβάθμιας (και ακόμη παραπέρα)». 



 

 

βιβλίου της Durbach προκειμένου να συκοφαντήσουν όσους και όσες βρίσκονται σε αγώνες 

ενάντια στις κρατικές υποχρεωτικότητες. Σ’ αυτούς που με ξεκάθαρα σταλινικές μεθόδους 

προσπαθούν να ξαναγράψουν τόσο την κινηματική ιστορία των τελευταίων δύο χρόνων, όσο 

και να εξαφανίσουν το εργατικό-προλεταριακό περιεχόμενο του αγγλικού 

αντιεμβολιαστικού κινήματος. Η συμβολή μας στην κριτική στους παραπάνω συνοδοιπόρους 

του κράτους και την ιδεολογία τους, συμπληρώνεται και επεκτείνεται κάποιους μήνες 

αργότερα με την έκδοση μας «Σχετικά με κάποια αναμασήματα ακαδημαϊκών (και όχι μόνο) 

«κριτικών» πάνω στα κινήματα ενάντια στον υποχρεωτικό εμβολιασμό, μέρος 2ο». 

Μερικές μέρες αργότερα, την 9/7/2022, τυπώνεται και κυκλοφορεί η νέα μπροσούρα της 

συνέλευσής μας, με τίτλο «Κριτική του Διαχωρισμού 2. Η συμβολή του ρευστού 

νεοφιλελεύθερου απαρτχάιντ στην αναδιάρθρωση-διάλυση του ΕΣΥ και οι κοινωνικές-

ταξικές αντιστάσεις». Το πρώτο μέρος της μπροσούρας περιλαμβάνει τέσσερα κεφάλαια. Το 

πρώτο κεφάλαιο αναλύει τη συνολική στρατηγική του καπιταλιστικού κράτους αυτά τα 2,5 

χρόνια που στόχο είχε να εμποδίσει το προλεταριάτο να εκμεταλλευτεί την πανδημία προς 

όφελός του. Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύονται οι πολλαπλές χρήσεις του εμβολίου, τα 

εμβόλια ως αξία χρήσης για τα αφεντικά. Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύεται διεξοδικά η επιτυχία 

αυτής της πολιτικής στον τομέα της υγείας. Το τέταρτο κεφάλαιο αναφέρεται στον κοινό 

αγώνα υγειονομικών και χρηστών υγείας στον οποίο συμμετείχαμε από τον Αύγουστο του 

2021 μέχρι σήμερα. Το δεύτερο μέρος επικαιροποιεί την άλλη μπροσούρα που εκδώσαμε 

πρόσφατα, με τίτλο «Το Προλεταριακό Σώμα ως Πεδίο Πολιτικής Διαμάχης», περνώντας από 

τους ταξικούς αγώνες ενάντια στον υποχρεωτικό εμβολιασμό στην Αγγλία του 19ου αιώνα 

στις προλεταριακές αντιστάσεις στον υποχρεωτικό εμβολιασμό τον 21ο αιώνα. Αναφέρεται 

σε αγώνες ενάντια στα λοκντάουν και τις υποχρεωτικότητες σε διεθνές επίπεδο τα δύο 

τελευταία χρόνια. Με τις δύο πρόσφατες εκδόσεις μας ολοκληρώνουμε τη διάλυση της 

προπαγάνδας που είχε εξαπολύσει η κυβέρνηση, το κκε, ο σύριζα και ο αναρχοσταλινισμός 

εναντίον του κινήματος απείθειας στις κρατικές και καπιταλιστικές εντολές. Η εργασία αυτή 

συμπληρώνεται από μεταφράσεις υλικού μας στα αγγλικά και γαλλικά για την ενημέρωση 

και την ανταλλαγή οπτικών με συντρόφους στο εξωτερικό. 

Με την έναρξη της ακαδημαϊκής χρονιάς γίνεται και η πρώτη προσπάθεια του κράτους να 

εγκαταστήσει πανεπιστημιακούς μπάτσους στις σχολές. Το νέο σώμα παρατάσσεται έξω από 

τις πύλες της πανεπιστημιούπολης και της πολυτεχνειούπολης με φοιτητικές οργανώσεις της 

αριστεράς και φοιτητικούς συλλόγους, ομάδες του ευρύτερου αντιεξουσιαστικού χώρου και 

πολιτικά κόμματα να καλούν άμεσα αντισυγκεντρώσεις και μπλοκαρίσματα των εισόδων με 

αποτέλεσμα οι προσπάθειες του κράτους να αποκρούονται. Στη Θεσσαλονίκη οι αντίστοιχες 

κινητοποιήσεις απέκτησαν και συγκρουσιακό χαρακτήρα. Στις πρώτες από αυτές τις 

συγκεντρώσεις στις πύλες την 5 και 6/9/2022 συμμετέχουμε κι εμείς. Γινόμαστε μάρτυρες, 

πέραν της σχετικής μαζικότητας των συγκεντρώσεων αυτών, της αποφασιστικότητας των 

αριστερών φοιτητών που κάθονται μέρα νύχτα στις πύλες και της συνολικής, σε όλα τα 

επίπεδα, κινητοποίησης της αριστεράς. Η μαχητική καθημερινή παρουσία φοιτητών/τριών 

στο ΑΠΘ, το ΕΚΠΑ και το ΕΜΠ και η μαζικότητα στις πορείες που γίνονται στα κέντρα των 

μεγάλων πόλεων δείχνει ότι το φοιτητικό κίνημα (και η αριστερά) είναι αποφασισμένο να 

δώσει αυτή τη μάχη ενάντια στην πανεπιστημιακή αστυνομία με όλες του τις δυνάμεις, 

συγκριτικά με τη μάχη που δεν έδωσε ενάντια στην υγειονομική αστυνομία, όταν επί έναν 

χρόνο οι φοιτητικοί σύλλογοι δεν αντέδρασαν καθόλου στον έλεγχο των πιστοποιητικών στις 

εισόδους, κάνοντας ότι δεν καταλαβαίνουν ότι αυτός ήταν ο προπομπός των τουρνικέ. Το 

κλίμα φαίνεται να είναι διαφορετικό επίσης σε σχέση με τον Γενάρη-Φλεβάρη του 2021, όταν 

φοιτητές και εργαζόμενοι στα πανεπιστήμια δεν αμφισβήτησαν στην πράξη την κρατική 

καπιταλιστική ιδεολογία της ατομικής ευθύνης και τη λογική της κοινωνικής 



 

 

αποστασιοποίησης, με τις σχολές να παραμένουν κλειστές και τη λειτουργία των 

πανεπιστημιακών ιδρυμάτων να συνεχίζεται απρόσκοπτα μέσω της γενικευμένης αποδοχής 

της τηλεκπαίδευσης. Ήταν αυτή η αδυναμία μπλοκαρίσματος της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

που οδήγησε τότε στην ψήφιση του νόμου που επιχειρείται να εφαρμοστεί σήμερα. Κι έτσι 

η εγκατάσταση πανεπιστημιακής αστυνομίας αναστέλλεται μέχρι και τις μέρες μας, 

αναδεικνύοντας μεταξύ άλλων την ικανότητα της αριστεράς, αλλά και του αντιεξουσιατικού 

χώρου, να επέμβουν στους σχεδιασμούς τους κράτους όταν θελήσουν και κινητοποιηθούν 

αναλόγως. Το έκαναν στην περίπτωση της πανεπιστημιακής αστυνομίας, όταν απειλήθηκε 

δηλαδή η αυτονομία κινήσεών τους στους πανεπιστημιακούς χώρους, στοιχείο απαραίτητο 

για την πολιτική αναπαραγωγή τους. Δεν το έκαναν σε κανένα άλλο ζήτημα (λοκντάουν, 

τηλεκπαίδευση-τηλεργασία και υποχρεωτικότητες) καθ’ όλη τη διάρκεια της πανδημίας. 

Σταδιακά και καθώς μπαίνουμε στο φθινόπωρο, αρχίζει να γίνεται όλο και πιο εμφανές κάτι 

που έχει ξεκινήσει ήδη από την άνοιξη του 2022. Η πανδημία (που συνεχίζει αμείωτη σε 

αριθμούς περιστατικών, θανάτων και νοσηλειών, αριθμοί που σε προηγούμενες φάσεις 

αποτελούσαν την πρόφαση για επιβολή λοκντάουν) φαίνεται να έχει εξαφανιστεί! 

Απουσιάζει από τα δελτία ειδήσεων, τα πρωτοσέλιδα εφημερίδων, τις δηλώσεις της 

κυβέρνησης και των πολιτικών κομμάτων και τη δραστηριότητα της πλειονότητας των 

πολιτικών οργανώσεων και ομάδων. Η πανδημία φαίνεται να έχει λήξει πολιτικά! Ακόμη και 

οι αβανταδόροι του κράτους, στην κριτική στους οποίους αναφερθήκαμε παραπάνω, 

φαίνεται να έχουν ξεχάσει τα ταξικά τους καθήκοντα για μαζικό και καθολικό εμβολιασμό, 

κομμουνιστικό λοκντάουν, απαγόρευση εκδηλώσεων και πάρτι σε κλειστούς χώρους. Στο 

δημόσιο διάλογο πλέον έχει επικρατήσει ένα εξίσου σημαντικό με την πανδημία ζήτημα, η 

μείωση του πραγματικού μισθού μέσω του πληθωρισμού, κατάσταση που από το κράτος και 

τους ειδικούς του παρουσιάζεται ως ενεργειακή ή πληθωριστική ή οφειλόμενη στον πόλεμο 

κρίση. Ο δικός μας λόγος συνεχίζει να τοποθετεί και αυτήν την κρίση ως μορφή εμφάνισης 

της πραγματικής κρίσης, της κρίσης αναπαραγωγής της καπιταλιστικής σχέσης που κρατά 

πλέον 50 και χρόνια, κρίση που το κεφάλαιο και το κράτος επιχειρούν να διαχειριστούν με 

τους ευνοϊκότερους δυνατούς γι’ αυτούς όρους.  

Με αυτόν τον λόγο λοιπόν, με την προκήρυξη με τίτλο «Οι συνεχείς μεταλλάξεις της πολιτικής 

της απαξίωσης: από τα υγειονομικά στα ενεργειακά λοκντάουν»11 συμμετέχουμε την 

22/10/2022 στη συγκέντρωση διαμαρτυρίας για την ακρίβεια που οργανώνει η Συνέλευση 

Αδιαμεσολάβητης Δράσης Βύρωνα, Καισαριανής, Παγκρατίου, Ζωγράφου στην πλατεία 

Καισαριανής. Με αυτόν τον λόγο συμμετέχουμε και στην πανεργατική απεργία και πορεία 

στο κέντρο της Αθήνας την 9/11/2022. Η πορεία ακόμη μαζικότερη από την τελευταία 

 

11 Η προκήρυξη μπορεί να βρεθεί εδώ: 

https://againstbiopowerandconfinement.noblogs.org/post/2022/11/10/plithwrismos2022/ 



 

 

πανεργατική, είχε και συγκρούσεις και σπασιματικές, αλλά και παρουσία ενός πολύ 

ενισχυμένου μπλοκ ΣΥΡΙΖΑ. 

Και έτσι φτάνουμε στην 1/12/2022, 

μέρα ψήφισης του νομοσχεδίου 

αναδιάρθρωσης της 

νοσοκομειακής περίθαλψης, που 

περιλαμβάνει και διάφορες άλλες 

αντεργατικές ρυθμίσεις που 

ολοκληρώνουν, μαζί με τον νόμο 

για την πρωτοβάθμια που 

ψηφίστηκε μέσα σε εκκωφαντική 

σιωπή τον Μάιο, αυτόν τον γύρο 

επίθεσης στο κομμάτι του έμμεσου 

μισθού μας που σχετίζεται με τις 

υπηρεσίες υγείας και στις 

εργασιακές συνθήκες των 

εργαζόμενων στην υγεία. Σε αντίθεση με τον Μάιο, αυτή τη φορά γίνονται κάποιες 

αγωνιστικές κινήσεις. Το συνδικάτο γιατρών Αθήνας-Πειραιά (ΕΙΝΑΠ) προκηρύξει 24ωρες 

επαναλαμβανόμενες απεργίες τη Δευτέρα 28/11, την Τρίτη 29/11 και την Πέμπτη 1/12 και το 

δευτεροβάθμιο συνδικάτο όλων των εργαζομένων στην υγεία (ΠΟΕΔΗΝ) στάσεις εργασίας. 

Την Πέμπτη 1/12 η ΑΔΕΔΥ προκηρύσσει πανελλαδική στάση εργασίας. Από τα συνδικάτα και 

τους ανεσταλμένους αγωνιζόμενους υγειονομικούς καλείται συγκέντρωση στη βουλή 

ενάντια στη ψήφιση του νομοσχεδίου. Εκεί βρισκόμαστε κι εμείς με το παραπάνω πανό και 

την προκήρυξη «Ιατρική με το «κομμάτι»: από την αναδιάρθρωση της πρωτοβάθμιας υγείας 

στην αναδιάρθρωση της δευτεροβάθμιας (και ακόμη παραπέρα)» (βλ. υποσημείωση 9). Το 

νομοσχέδιο τελικά περνά. Στην ανταπόκριση της συγκέντρωσης που δημοσιεύουμε την 

επόμενη ημέρα αναφέρουμε ότι βρεθήκαμε κι εμείς εκεί αναλογιζόμενες με θλίψη μπροστά 

στο θέαμα των μόνο 1000 πάνω κάτω συγκεντρωμένων πόσο παιχνιδάκι ήταν για το κράτος 

να φτάσει μέχρι εδώ. Όχι γιατί είχε τη δύναμη τα προηγούμενα 3 χρόνια να επιβάλλει τόσους 

νόμους και πρακτικές -η τάξη βασιλεύει, αλλά δεν κυβερνά- αλλά γιατί είχε συμμάχους 

τόσους και τόσους πολιτικοποιημένους μενουμεσπιτιστές και (κατοπινούς) εμβολιολάγνους. 

Ας θυμηθούμε μόνο τα μενουμεσπιτικά πανό έξω από τα νοσοκομεία «σήμερα εσείς για μας, 

αύριο εμείς για σας» και άλλα τέτοια «προλεταριακά» και «αγωνιστικά» που δεν 

απευθύνονταν μόνο στους εργαζόμενους στα νοσοκομεία, αλλά και στους εργαζομένους στα 

σούπερ μάρκετ και τα εργοστάσια. 

Συνέλευση ενάντια στη Βιοεξουσία και την Κλεισούρα 


